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FAUNA I FLORA  

GMINY RADŁÓW

Przyroda ciągle nas zaskakuje.  
W ostatnim czasie w Radłowskich Lasach 
można było zaobserwować pewien gatu-

nek ptaka, który w naszym rejonie nie wy-

stępuje, a kojarzony jest głównie z Tatrami. 
Orzechówka, bo o niej mowa, była widzia-

na w naszych okolicach późną jesienią.  
To ptak z rodziny krukowatych, mniej 
więcej wielkości gołębia. Jej brązowe 
upierzenie przyozdobione jest białymi 
plamkami. Ciemnobrązowa „czapka“ 
na głowie i tego samego koloru skrzy-

dła oraz długi ogon sprawiają wraże-

nie, jakby ptak przyodziany był w surdut.  
Odżywia się nasionami drzew iglastych 
i orzechami, stąd jej nazwa.
Jak wszystkie krukowate, tak i orzechów-

ka jest sprytnym ptakiem. Uciekając się 
do najrozmaitszych sztuczek, takich jak 
np. wrzaski czy podskubywanie innych 
ptaków, pozbywa się konkurencji na że-

rowisku.

Daniel Kopacz

GOŚĆ W SURDUCIE
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SŁOWO OD BURMISTRZA

Za nami ciężki okres wyborów. 
Dziękuję wszystkim, którzy speł-
nili obywatelski obowiązek i udali 
się do urn wyborczych. Czas pod-

sumowań działalności mojej, jak 
i większości radnych, którzy iden-

tyfikowali się z moją dotychczaso-

wą pracą, wypadł pomyślnie. 
Zwyciężyliśmy, bo jeszcze raz się 
okazało, że nie znaczek partii po-

litycznej, ale człowiek jest najważ-
niejszy. Dziękuję za oddane na mnie 
głosy i zaufanie, które na następne 
5 lat dostałem większością głosów. 
To nasze wspólne zwycięstwo. To 
czego dokonaliśmy razem, to efekt 
pracy wielu ludzi, pracowników 
Urzędu Miasta i Gminy, organizacji 
pozarządowych, stowarzyszeń, dla 
których dobro gminy jest najważ-
niejsze. 
Miasto i Gmina przeszły niesamo-

witą transformację. Gmina się odro-

dziła i jest to fakt zauważalny przez 
niemal wszystkich. Jest to dowód na 
to, jaki ogrom sił, potencjału tkwi 
w nas. Miasto ma swoją tożsamość, 
renomę i jest rozpoznawalne w po-

wiecie, Małopolsce oraz w Polsce, 
a jego rozwój jest podawany jako 
przykład dobrego zarządzania. 
Pytanie: Jak Wyście tego dokona-

li? Bo ja sam bym tego nie zrobił. 
Potrzebna była szeroka akceptacja 
podejmowanych decyzji, powszech-

na wola zmian. Mnie udało się tyl-
ko przywrócić nadzieję, że tu nie 
zawsze musi być źle, że tu może 
być lepiej, dumniej. Odzyskaliśmy 
utraconą wiarę i ponownie zaczęli-
śmy się utożsamiać z Radłowem. 
Kurz wyborczy opadł, ale nie dla 
wszystkich. Niektórzy nie mogąc 
pogodzić się z porażką, ponownie 
piszą pisma, ślą donosy sugerując, 
że budowa Miejskiego Centrum 
Kultury jest oszustwem. Zapew-

niam Was, że 
wszystko robimy 
zgodnie z prawem 
i próby cofnięcia 
dotacji w wysoko-

ści 3 mln zł przez 
osoby nieodpo-

wiedzialne są bez-
podstawne. Na-
iwnością z mojej 
strony było to, że 
sądziłem, iż wszy-

scy możemy przy-

stąpić do dialogu 
i wspólnej pra-
cy, dla dobra nas 
wszystkich. Tak 
się nie stało i to jest przykre. Apelu-

ję do tych osób! Przestańcie, jeżeli 
macie odrobinę honoru i przyzwo-

itości. Przestańcie.
Na dowód donosów w niniejszym 
artykule przedstawiam jedno z 
pism, że niestety grupa ciągle tych 
samych osób przeszkadza w rozwo-

ju Miasta i Gminy Radłów.
Za nami rok obchodów 100-leci od-

zyskania niepodległości. Dziękuję 
za liczne przybycie i patriotyczny 
udział w obchodach gminnych i w 
odsłonięciu pamiątkowego obeli-
sku. Źle się stało, że w takich chwi-
lach, kiedy wszyscy powinniśmy 
być razem, niektóre jednostki OSP 
w wyraźny sposób zbojkotowały 
udział w uroczystości, nie uczestni-
cząc w niej. 
Straż zawsze była wzorem do naśla-
dowania, sumiennie zabezpieczała 
nas przed zagrożeniami i broniła 
naszych domostw. Wzorem Pań-

stwowej Straży Pożarnej, druhowie 
z Ochotniczych Straży Pożarnych 
nie powinni należeć do jakichkol-
wiek partii politycznych. Corocznie 
z budżetu gminy wydajemy około 
170 tys. zł tylko na zabezpiecze-

nie przeciwpożarowe, nie licząc 
wydatków inwestycyjnych, które 
w ostatnich latach wyniosły ponad 

2 mln zł. Wszystkim strażakom 
bardzo dziękuję za ich ofiarną służ-
bę w celu ochrony przeciwpoża-
rowej i proszę, aby angażowali się 
tylko w swoje sprawy statutowe. 
Patriotyczną postawę mieszkań-

ców naszej gminy było widać też 
w okresie Święta Zmarłych; przy 
pomniku Bohaterów Września 1939 
r. zapalono setki zniczy, a rodzice, 
dziadkowie przychodzili pod po-

mnik ze swoimi pociechami, opo-

wiadając im historię tych strasz-
nych wydarzeń z 1939 r. Widać 
było także to na grobach z I wojny 
światowej oraz na grobach księży. 

Co nam przyniesie przyszłość?
W deklaracjach wyborczych, 
wspólnie z komitetem wyborczym 
Moja Gmina Radłów, przedstawi-
liśmy dalszą wizję rozwoju gminy 
i krok po kroku te zamierzenia bę-

dziemy realizować. To plany długo-

falowe i nie od razu będą widoczne 
efekty naszych działań, ale dotrzy-

manie zobowiązań, konsekwencja 
w realizacji decyzji, rozmowa ze 
wszystkim grupami społecznymi to 
jest to, co doprowadzi nas do dal-
szego sukcesu i rozwoju całej gmi-
ny. Wspólnie z radnymi i sołtysami 
poszczególnych miejscowości zosta-
nie stworzona mapa potrzeb Gmi-

Szanowni Państwo!
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Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Spo-

łcznej informuje, że w okresie od stycz-
nia 2018 r. do września 2018r. realizował 
projekty socjalne dla mieszkańców Gmi-
ny Radłów. Środki finansowe pochodzi-
ły ze środków własnych oraz  od Woje-

wody Małopolskiego w ramach zadania: 
13.1.2.1 – Wsparcie finansowe zadań 
i programów realizacji zadań pomocy 
społecznej 

Środki przeznaczone są na rozwój pomo-

cy społecznej poprzez realizację nowych 
zadań lub rozszerzenie zakresu dotych-

czas realizowanych usług.   

W ramach tych środków realizowane 
były dwa rodzaje zadań:

INFORMACJA
Miasto i Gmina 

Radłów

Urząd Marszałkowski  
Województwa Małopolskiego 

ul. Basztowa 22, 31-156 Kraków 

adres do korespondencji:  

ul. Wielicka 72, 30-552 Kraków, 

tel. (12) 29 90 940, fax (12) 29 90 941,  

www.fundusze.malopolska.pl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W związku z otrzymaniem dofinansowania w ramach umowy nr RPMP.11.02.00-12-

0742/17, pn. Rozbudowa, nadbudowa i przebudowa istniejącego budynku synagogi wraz ze 

zmianą sposobu użytkowania na Miejskie Centrum Kultury z niezbędną infrastrukturą techniczną, 

Instytucja Zarządzająca RPO 2014-2020 zwraca się z prośbą o bezzwłoczne ustosunkowanie 
się do poniższej kwestii. 

Do Departamentu Funduszy Europejskich UMWM wpłynął donos, iż ww. inwestycja 

wykonywana jest niezgodnie z treścią zawartej umowy o dofinansowanie oraz, że celowe jest 

obecnie wstrzymanie przyznanej dotacji. W przesłanej  informacji wskazano, iż brak jakichkolwiek 

zachowanych fragmentów synagogi osiągnięte przez jej wyburzenie podważa… treść umowy 

przyznającej dofinansowanie na ten cel to jest, rozbudowy, nadbudowy i przebudowy synagogi po 

której na dzień dzisiejszy nie ma śladu. Działania Inwestora tj. Gminy Radłów z jednej strony 

zburzenie obiektu, oraz prowadzenie inwestycji i rozliczanie faktur za prace w tej chwili budzą 

wielkie wątpliwości co do prowadzenia ich zgodnie z projektem i zapisami Konserwatora 

Zabytków, mogą wskazywać na cechy oszustwa. 

Mając powyższe na względzie IZ RPO WM prosi jak w petitum, a także dodatkowo 

o wskazanie czy cel projektu zostaje zachowany i nie jest zagrożony.  

 

 
      

Z poważaniem 
Bartosz Zaborski 

Zastępca Dyrektora 
Departamentu Funduszy Europejskich 

(podpis elektroniczny) 

 
Otrzymują: 
1. Adresat; 
2. a/a. 

Sz. P. Zbigniew Mączka 

Burmistrz Miasta i Gminy Radłów 

ul. Kolejowa 7 

33-130 Radłów 

 

Departament Funduszy Europejskich 

 

Kraków, dnia 07.11.2018 r. 

 

znak sprawy: FE-I.040.2.2018 

Dokument podpisany przez
Bartosz Zaborski; UMWM
Data: 2018.12.07 12:14:12 CET

Signature Not Verified

1. Projekty socjalne pod nazwą:
a) Karnawałowa Biesiada Seniorów.
b) Szkoła dla rodziców.
c) Dopalacze śmiertelne niebezpieczeń-

stwo.
d) Nie bój się pomóc.
e) Dbaj o siebie - wypoczynek z profi-
laktyką. 
2. Usługi opiekuńcze oraz specjali-
styczne usługi opiekuńcze. 
Dzięki wsparciu finansowemu Woje-

wody Małopolskiego Miejsko-Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Radłowie 
poszerzył swoją ofertę usługową i pomo-

cową dla mieszkańców Gminy Radłów. 
Realizowane zadania odgrywają waż-
ną rolę i mają swój konkretny wymiar 

w życiu lokalnego środowiska. Z uwa-
gi na zainteresowanie tego typu przed-

sięwzięciami będziemy je kontynuować 
w kolejnych latach. 

Wszelkich informacji dotyczących re-

alizowanych projektów uzyskać można 
w siedzibie  Miejsko - Gminnego Ośrod-

ka Pomocy Społecznej w Radłowie.
Kontakt:  tel. 014/ 6780082, e- mail 
ops.radlow@op.pl oraz na stronie  
internetowej www.opsradlow.pl

ny Radłów, w której zawarte będą 
najważniejsze działania na kolejne 
lata.
Zapewniam Was, że mam dużo 
chęci, determinacji, sił, by te cele 
realizować. 
Nastał rok 2019. Rozpoczęliśmy kil-
ka znaczących inwestycji: przebu-

dowa, rozbudowa Miejskiego Cen-

trum Kultury, rewitalizacja parku, 
przebudowa Domu Ludowego w Bi-
skupicach Radłowskich, remont sali 
w Domu Strażaka w Zabawie i inne 
mniejsze działania.
Nacisk położymy też na remont na-
wierzchni asfaltowych oraz poprawę 
bezpieczeństwa przez projektowa-
nie chodników przy drogach gmin-

nych, powiatowych, wojewódzkich. 
Życzę wszystkim w nowym roku 
zdrowia, pomyślności, ciepła, wza-
jemnej życzliwości i wspólnego 
działania dla dobra nas wszystkich.  

Z serdecznymi pozdrowieniami  
Zbigniew Mączka  

Burmistrz Radłowa
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Szanowni Czytelnicy!

W Nowym 2019 Roku  życzymy Państwu aby spełniły się wszystkie 
plany, a przeżywane problemy 

owocowały autentyczną radością.  
Życzymy życzliwości i wrażliwości we wzajemnych kontaktach  

oraz roku pełnego optymizmu, radości, szczęścia i powodzenia. 

Redakcja Kwartalnika RADŁO  
oraz  

Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa w Radłowie

Wyrażam ogromną wdzięczność, którą kieruję do mieszkańców 

 Biskupic Radłowskich za zaufanie jakim obdarzyliście mnie przy wyborczej 
urnie. Dziękując obiecuję, że powierzoną funkcję będę sprawował 

 dla rozwoju i dobra wszystkich mieszkańców Biskupic Radłowskich.

Biskupice Radłowskie, dn. 23.10.2018 r. 
Zbigniew Madej

Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa w Radłowie z wielką 
radością informuje, iż projekt pt. „Spotkania z kulturą bliską 

i daleką” zgłoszony do III Edycji Budżetu Obywatelskiego 
Województwa Małopolskiego został pozytywnie rozpatrzony.  

Kwota dofinansowania to 400 000 zł. 

Bardzo dziękujemy Państwu za oddanie głosów na naszą wspólną 
inicjatywę, gdyż dzięki niej będą mogli Państwo w dalszym ciągu 

 uczestniczyć w różnorodnych wydarzeniach i imprezach kulturalnych.

Serdecznie dziękuję wszystkim, którzy obdarzyli mnie zaufaniem, 
 oddając na mnie swój głos w wyborach do Rady Miasta Radłów. 

Radna z Wał-Rudy  
Justyna Kopacz

Nietypowy prawdziwek.
 

Fot. Daniel Kopacz

CIEKAWOSTKA CZYTELNICZA
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OTWARTA STREFA AKTYWNOŚCI PRZY 
SZKOLE W PRZYBYSŁAWICACH

REMONT OSP W ZABAWIE

Od września br. przy Niepublicznej 
Szkole Podstawowej im. „Akcji III 
Most” w Przybysławicach, dzięki 
zdeterminowanym działaniom Wie-

sława Głowy, prezesa Stowarzyszenia 
„Rozwój Wsi Przybysławice i Pasie-

ka Otfinowska”, funkcjonuje Otwarta 
Strefa Aktywności. 
Niewątpliwie w sposób znaczący po-

prawia ona estetykę przestrzeni 
publicznej i jakość życia miesz-
kańców, gdyż jest przeznaczo-

na dla nich wszystkich. 
Do urządzeń zlokalizowanych 
w wymienionej strefie należą, 
m.in. orbitrek, biegacz czy ro-

wer. Korzystanie z nich wpły-

nie pozytywnie na sprawność 
kończyn górnych i dolnych, poprawi 
wydolność krążeniowo – wydechową 
czy wzmocni mięśnie nóg. 
Ponadto OSA jest wyposażona w tzw. 
strefę relaksu, tj. ławki i stół do gry 
w szachy i warcaby. Wyraźnie trze-

ba także 
zaznaczyć, 
iż zastoso-

wane roz-
w i ą z a n i a 
techniczno 
– funkcjo-

nale od-

powiadają 

potrzebom osób z różnymi rodzajami 
niepełnosprawności. Urządzenia są 
tak zamontowane, iż np. poruszają-

cy się na wózkach inwalidzkich będą 
mogli z nich bez trudności korzystać.
Zadanie dofinansowane przez Mi-

nisterstwo Sportu i Turystyki ze 
środków Funduszu Rozwoju Kul-
tury Fizycznej w ramach programu 
rozwoju małej infrastruktury spor-
towo-rekreacyjnej o charakterze 
wielopokoleniowym Otwarte Strefy 

Aktywności (OSA) 2018 - całość za-
dania wyniosła 49.729 zł, środki wła-
sne stowarzyszenia to 24.929 zł.

Monika Wybraniec

Podpisano umowę w Departamencie 
Funduszy Europejskich Urzędu Wo-

jewództwa Małopolskiego.
Zmierzamy do poprawy stanu infra-
struktury kulturalnej i turystyczno-

-rekreacyjnej w celu wzmocnienia 
więzi społecznych i poprawy jakości 
życia mieszkańców, poprzez remont 
i modernizację pomieszczeń budynku 
użyteczności publicznej pełniącego 
funkcje kulturalne w miejscowości 
Zabawa oraz zagospodarowanie tere-

nu przy pomniku  w Zabawie pełnią-

cego funkcję turystyczno-rekreacyj-
ne.
Inwestycja zostanie zrealizowana 
poprzez projekt  pn. „Moderniza-
cja infrastruktury kulturalnej oraz 
rekreacyjno-turystycznej na terenie 
miejscowości Zabawa”. Przedsię-

wzięcie współfinansowane jest ze 
środków Unii Europejskiej w ramach 
poddziałania „Wsparcie na wdraża-
nie operacji w ramach strategii roz-
woju lokalnego kierowanego przez 
społeczność” w obszarze działania 

„Wsparcie dla rozwoju lokalnego 
w ramach inicjatywy LEADER” 
objętego Programem Rozwoju Ob-

szarów Wiejskich na lata 2014-2020 
w zakresie wsparcia lokalnego roz-
woju na obszarach wiejskich.
Europejski Fundusz Rolny na rzecz 
Rozwoju Obszarów Wiejskich Euro-

pa w ramach Programu Rozwoju Ob-

szarów Wiejskich na lata 2014-2020 
(EFRROW).
Kwota dofinansowania w wysokości 
107 500,00 zł.
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KOLEJNE DOFINANSOWANIA DLA GMINY RADŁÓW

Gmina Radłów na 3 wnioski otrzy-

mała łącznie dofinansowanie w kwo-

cie 2 367 761 zł.
W ramach Programu Rozwoju Ob-

szarów Wiejskich na lata 2014-2020 
gmina otrzymała dofinansowanie na 
realizację zadania pn. „Rewaloryza-
cja zespołu pałacowo – parkowego 
w Radłowie”. Będzie to pierwszy 
etap planowanej rewitalizacji parku, 
który obejmie oczyszczenie stawów 
wraz z formowaniem skarp wokół  
nich, budowę alejek, oświetlenia oraz 
małej architektury, a także pielęgna-
cję zieleni. Wartość projektu to 998 
202,85 zł, a wartość dofinansowania 
500 000,00 zł. Realizacja zadania 
planowana jest na 2019 r.
Również z PROW 2014-2020 po-

zyskano dofinansowanie na trzeci, 
ostatni etap, kompleksowej moder-
nizacji Domu Kultury w Biskupicach 
Radłowskich. Zadanie pn. “Rozbu-

dowa i przebudowa części istniejące-

go budynku Domu 
Kultury w zakresie 
kuchni z zapleczem 
i sali wielofunkcyj-
nej wraz z zagospo-

darowaniem terenu 
i niezbędną infra-
strukturą techniczną 
na części działki nr 
885/3 w Biskupicach 
Radłowskich, Gmi-

na Radłów” uzyskało dofi-
nansowanie w kwocie 500 
tys. zł. przy łącznych kosz-
tach całkowitych 980 tys. zł. 
Zadanie będzie realizowane 
w latach 2019 - 2020.
Z Regionalnego Programu 
Operacyjnego dla Woje-

wództwa Małopolskiego na 
lata 2014-2020 otrzymali-
śmy dofinansowanie na bu-

dowę Punktu Selektywnego 
Zbierania Odpadów Komu-

nalnych (PSZOK) w Ra-
dłowie. Całkowite koszty 
zadania 1 987 827,60 zł, 
a dofinansowanie pocho-

dzące z UE wynosi 1 373 
702,00 zł. Zadanie zostanie 
zrealizowane do końca 2020 
roku.

Na fot. od lewej: Zbigniew Mączka, Barbara Marcinkowska, 
 Stanisław Sorys, Grzegorz Brach. /Fot. Anna M. Kędzior
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100 LAT NIEPODLEGŁOŚCI
Narodowe Święto Niepodległości to 
dla Polaków jedno z najważniejszych 
świąt państwowych.  Po 123 latach 
zaborów – niewoli naznaczonej wal-
ką, cierpieniem i wysiłkiem wielu 
pokoleń Polek i Polaków – nasz kraj 
odzyskał suwerenność.
Podczas dorocznych obchodów 11 
listopada czcimy pamięć tych, któ-

rym zawdzięczamy własne państwo, 
którym udało się podnieść kraj 
z ogromnych znisz-
czeń I wojny świa-
towej, stworzyć 
warunki rozwoju 
ekonomicznego, 
modernizacji go-

spodarczej i cywili-
zacyjnej.
- Jestem głęboko 
przekonany, że stu-

lecie odzyskania 
niepodległości to 
sprawa bliska ser-
com wszystkich Polaków. Ogromnie 
zależy mi na tym, aby jubileusz stał 
się świętem całej polskiej wspólnoty 
i by każdy z nas, obywateli Rzeczy-

pospolitej, czuł się zaproszony nie 
tylko do udziału w uroczystościach 
i innych wydarzeniach rocznicowych, 
ale przede wszystkim do ich współ-
tworzenia – powiedział Prezydent RP 
Andrzej Duda.
W niedzielę 11 listopada mieszkań-

cy Gminy Radłów także uczcili 100. 
rocznicę odzyskania przez Polskę 

niepodległości. Rozpoczęto od uro-

czystej mszy św. sprawowanej w in-

tencji Ojczyzny, a po niej nastąpiło 
odsłonięcie obelisku upamiętniające-

go 100. rocznicę odzyskania niepod-

ległości, którego dokonał burmistrz 
Zbigniew Mączka, przewodniczący 
Rady Miejskiej Piotr Kapera oraz 
przewodniczący Rady Osiedla Kazi-
mierz Urbanek. Odśpiewano hymn 
państwowy, złożono okolicznościo-

we wiązanki i zapalono znicze. Po 
oficjalnych wystąpieniach wszyscy, 
którzy przyszli uczcić to ważne dla 
Polski święto, udali się do Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych, gdzie 
odbyła się wieczornica patriotyczna, 
podczas której Koło Teatralne EPI-
TET z Zespołu Szkół w Radłowie 
przedstawiło spektakl pt. HISTORIA 
W CZARACH ZAKLĘTA, a także 
rozstrzygnięto VII gminny konkurs 
wiedzy historycznej pn. I i II woj-
na światowa na Ziemi Radłowskiej.  

Każdy, kto przybył święto-

wać Niepodległość, otrzy-

mał książkę Józefa Trytka 
RADŁOWSKIE DROGI DO 
NIEPODLEGŁOŚCI, która 
została wydana przez Gminne 
Centrum Kultury i Czynictwa 
w Radłowie z Programu Wie-

loletniego NIEPODLEGŁA na lata 
2017-2022 w ramach Programu Do-

tacyjnego „Niepodległa”.
Dzień 11 listopada ustanowiony zo-

stał uroczystym Świętem Niepod-

ległości na mocy ustawy z dnia 23 
kwietnia 1937 r. o Święcie Niepodle-

głości. Święto to zostało zniesione po 
II wojnie światowej – w 1945 r., a na-
stępnie przywrócone ustawą z dnia 
15 lutego 1989 r.
- Chciałbym, abyśmy upamiętniając 
historyczne rocznice, nie tyle cofali 
się o sto lat, co w równym, a może 
nawet większym stopniu wybiegali 
myślą naprzód – ku wyzwaniom, któ-

re nas czekają, przed którymi staje-

my i z którymi możemy się skutecznie 
mierzyć, budując dziś silną, wolną 
Polskę – napisał Prezydent RP An-

drzej Duda w okolicznościowym ar-
tykule. 
  Monika Piekarz 

Fot. Anna M. Kędzior

Źródło: 
http://www.prezydent.pl/aktualnosci/rocznica-niepodleglosci/
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DLA NIEPODLEGŁEJ
Rok 2018 wyznacza rocznicę szcze-

gólną – jest to bowiem już setna 
rocznica odzyskania przez Polskę 
niepodległości. Z tej okazji 10 listo-

pada br. w Biskupicach Radłowskich  
miały miejsce uroczystości roczni-
cowe. Rozpoczęły się  odprawioną 
w kościele parafialnym  mszą świętą 
w intencji Ojczyzny i majora Józefa 
Grudnia – Grudziń-

skiego, którą celebro-

wali ksiądz proboszcz 
Marek Bach oraz 
ksiądz Stanisław Woj-
dak. W mszy uczest-
niczyły poczty sztan-

darowe Niepublicznej 
Szkoły Podstawowej 
im. Stanisława Mierz-
wy i Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej z Biskupic 
Radłowskich.
Organizatorami ob-

chodów Narodowego 
Święta Niepodległości 
byli: dyrektor Zespołu 
Szkolno – Przedszkolnego w Biskupi-
cach Radłowskich, proboszcz parafii 
w Biskupicach Radłowskich, sołtys 
i rada sołecka Biskupic Radłowskich, 
Gminne Centrum Kultury i Czytel-
nictwa w Radłowie oraz Stowarzy-

szenie na rzecz wsi Biskupice Ra-
dłowskie.
W uroczystościach wzięli udział 
licznie zaproszeni goście: burmistrz 
Radłowa pan Zbigniew Mączka, 

przewodniczący Rady Miejskiej 
w Radłowie pan Piotr Kapera wraz 
z radnymi, radny powiatu tarnow-

skiego pan Marek Podraza, sołtysi 
wsi z terenu Gminy Radłów, przedsta-
wiciel rodziny Mierzwów pan Adam 
Warecki,  rodzina majora Józefa 
Grudnia – Grudzińskiego, przedsta-
wiciele IPN w Krakowie - pani Ma-

ria Konieczna  i dr Maciej Korkuć, 
Zespół Regionalny Biskupianie oraz 
mieszkańcy Biskupic Radłowskich 
i młodzież szkolna.
Po mszy kolejnym punktem uroczy-

stości był przemarsz w asyście straża-
ków z OSP w Biskupicach i złożenie 
kwiatów pod Pomnikiem Bohaterów 
Września 1939  przez zaproszonych 
gości i delegatów.  Symbolicznie zo-

stały wypuszczone  gołębie pokoju 

przez sołtysa wsi pana Kazimierza 
Sarneckiego. Następnie zgromadze-

ni przeszli pod budynek domu kul-
tury, gdzie  dokonano odsłonięcia 
i poświęcenia pamiątkowej tablicy 
dedykowanej majorowi Józefowi 
Grudzień – Grudzińskiemu, rodo-

witemu mieszkańcowi Biskupic Ra-
dłowskich, legioniście, uczestnikowi 

walk o niepodległość 
i granice w latach 1918 
– 1921 oraz żołnierzo-

wi wojny obronnej 1939 
roku, czterokrotnemu 
Kawalerowi Krzyża 
Walecznych. Odsłonię-

cia dokonali Zbigniew 
Mączka, Maciej Korkuć 
i Kazimierz Sarnecki.  
Poświęcili tablicę księża 
Marek Bach i Stanisław 
Wojdak. Następnie zo-

stały złożone wiązanki 
kwiatów i zapalone zni-
cze pamięci. Wartę ho-

norową przy pomniku 
i tablicy pamiątkowej zaciągnęli har-
cerze z Zespołu Szkół w Radłowie.  
   

Po zakończeniu oficjalnej części uro-

czystości rozpoczęła się wieczorni-
ca patriotyczna przygotowana przez 
uczniów Zespołu Szkolno – Przed-

szkolnego w Biskupicach Radłow-

skich. Do licznie zgromadzonych 
gości, dzieci i młodzieży, nauczy-

cieli, rodziców oraz mieszkańców 
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Biskupic przemawiali między in-

nymi burmistrz Radłowa Zbigniew 
Mączka, reprezentujący Oddział 
IPN– u w Krakowie dr Maciej Kor-
kuć, a także przedstawicielka ro-

dziny majora Grudzińskiego – pani 
Helena Dragan. Rys  historyczny na 
temat postaci majora Józefa Grudzień 
– Grudzińskiego przedstawiła pani 
Lidia Dobek z Urzędu Miejskiego 
w Radłowie.    
 

Przedszkolacy oraz starsi uczniowie 
przedstawili historię naszej Ojczyzny 
od chwili jej powstania do współ-
czesności w oparciu o wybrane pie-

śni patriotyczne. Uczniowie ubrani 
w barwy biało – czerwone z wielkim 
zaangażowaniem i przejęciem popro-

wadzili widzów przez historię. We 
wspólny śpiew chętnie włączali się 
obecni na sali domu kultury goście 
oraz mieszkańcy wsi, korzystając 
z pomocy specjalnie przygotowanych 
na tę okazję śpiewników. Niektórzy 
z widzów nie kryli łez wzruszenia, 
poddając się zadumie nad burzliwy-

mi losami Polski. Marzenia o wolno-

ści spełniły się wraz z klęską wszyst-
kich trzech zaborców i zakończeniem 
I wojny światowej, w wyniku której 
Polska odzyskała niepodległość. 
Zaznaczyć należy, że uczniowie Ze-

społu Szkolno – Przedszkolnego z Bi-
skupic Radłowskich dzień wcześniej 
– 9 listopada 2018 roku o godzinie 
11:11 wzięli udział razem z nauczy-

cielami w wyjątkowym wydarzeniu, 
jakim było bicie rekordu w śpiewaniu 
hymnu polskiego w ramach ogólno-

polskiej akcji „Rekord dla Niepod-

ległej”. Uczniowie i wychowanko-

wie przedszkola zgromadzeni przed 
budynkiem szkoły odśpiewali wraz 
z tysiącami uczniów innych szkół 
cztery zwrotki Mazurka Dąbrow-

skiego.
Na następną tak wyjątkowo uroczy-

stą okazję do świętowania rocznicy 
odzyskania niepodległości, kolejne 
pokolenia Polaków czekać będą mu-

siały znowu całe sto lat.

Krzysztof Kucharski

I ZNÓW ZAGRAŁ  
„ZŁOTY RÓG”
Obchody 100-ej rocznicy odzyskania 
Niepodległości przez Polskę w Przy-

bysławicach rozpoczęła uroczysta 
msza święta w intencji Ojczyzny 
i Polaków w niedzielę 11 listopada, 
którą celebrował ks. proboszcz Piotr 
Bodziony. On też wygłosił patriotycz-
ne kazanie, zwracając uwagę parafia-
nom na rolę współczesnego rozumie-

nia miłości ojczyzny. Po skończonej 
eucharystii uformował się orszak, 
który przeszedł pod miejscowy Po-

mnik Poległych w obronie Ojczyzny 
w I i II wojnie. Delegacja szkoły – 

pani Monika Wybraniec, prezes sto-

warzyszenia pan Wiesław Głowa i Ja-
kub Baran uczeń klasy VI, złożyła 
wiązankę kwiatów. Sołtysi Przyby-

sławic i Pasieki Otfinowskiej również 
dołączyli się do złożenia hołdu po-

ległym, składając wiązanki. Dalsza 
część obchodów rocznicowych miała 
miejsce w Niepublicznej Szkole Pod-

stawowej w Przybysławicach. Jak co 
roku 11 listopada sala gimnastyczna 
wypełniła się mieszkańcami Przyby-

sławic i Pasieki Otfinowskiej. 
Przygotowany program artystyczny 
przeniósł widzów w czasy „Wesela” 
Stanisława Wyspiańskiego. Jesienna 
sceneria polskiego krajobrazu i cho-

choł otulający śpiącą różę – alegorię 
Polski - wprowadziły nastrój zadumy 

i refleksji. Wymowny „chocholi ta-
niec” i środki multimedialne podkre-

śliły historię walk Polaków o niepod-

ległość i ich przebudzenie, gdy znów 
zagrał „Złoty Róg”. Przepiękna opra-
wa muzyczna, wspaniałe kostiumy 
i charakteryzacja stworzyły niepo-

wtarzalny klimat. Cenne było przy-

bliżenie publiczności genezy „Wese-

la” przez panią Monikę Wybraniec 
oraz wystąpienie dyrektora szko-

ły pana Tadeusza Seremeta, który 
przedstawił drogę naszego kraju do 
wolności. Następnie rozpoczęła się 

biesiada ze śpiewem polskich pieśni 
patriotycznych i żołnierskich. Znane 
i nieznane utwory wszyscy śpiewali 
ochoczo, posługując się jubileuszo-

wym śpiewnikiem. Na zakończenie 
spotkania przybyłych gości, rodzice 
uczniów częstowali polskim, swoj-
skim jadłem. Taka forma spędzania 
Święta Niepodległości Polski pod-

kreśla radosny charakter tego dnia, 
jednoczy i inspiruje. Wydarzenie to 
doskonale wpisało się w obchody 
Narodowego Święta Niepodległości 
w naszej miejscowości już od sześciu 
lat.

 

Dorota Pochroń
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ROWEROWY RAJD NIEPODLEGŁOŚCI
Stowarzyszenie na Rzecz Rozwo-

ju Sportu, Rekreacji i Turystyki 
START, Gminne Centrum Kul-
tury i Czytelnictwa w Radłowie, 
Niepubliczna Szkoła Podstawowa 
w Zdrochcu oraz Radłowskie Fo-

rum Rozwoju w dn. 8 listopada po 
raz kolejny zorganizowały Nie-

podległościowy Rajd Rowerowy. 
Rajd wystartował ze szkolnego 
d z i e d z i ń c a 
w Zdrochcu 
(grupa zdro-

checka) udając 
się do Radłowa, 
gdzie czekali na 
nas pozosta-
li uczestnicy 
rajdu (grupa 
r a d ł o w s k a ) . 
Już jako jedna 
druzyna raj-
dowa, licząca 
prawie 50-ciu 
u cz e s t n i ków 
wyruszyliśmy 
do miejsc histo-

rycznych Ziemi 
Rad łowsk iej. 
Trasa rajdu obejmowała: cmentarz 
w Zdrochcu, Pomnik Bohaterów 
Września, radłowski cmentarz oraz 
cmentarze w Glowie, Łęce Siedlec-

kiej i Sanoce. Jego uczestnicy skła-
dali w każdym z tych miejsc wią-
zanki kwiatów i zapalali znicze.  
Następnie obydwie grupy spo-

tkały się w Glowie na przystan-

ku Velo Dunajec (MOR), gdzie 
przygotowałem gorący poczę-

stunek dla uczestników rajdu. 
Po krótkim odpoczynku, na koniec 
rajdu przejechaliśmy do Biskupic 

Radłowskich pod Pomnik 
Bohaterów Września 1939. 
OSP ze Zdrochca przewiozła 
grupę zdrochecką pod obe-

lisk na „Szatanówce”, gdzie również 
złożono kwiaty i zapalono znicze. 
W imieniu organizatorów chcę bar-
dzo serdecznie podziękować OSP 
Zdrochec, a zwłaszcza druhom Mar-
kowi Kuczkowi i Marcinowi Nowa-
kowi za bardzo profesjonalne za-
bezpieczenie trasy przejazdu rajdu. 
Serdecznie dziękujemy dzieciom, 
rodzicom oraz osobom, które brały 

udział w Raj-
dzie Niepod-

ległościowym 
i zaprasza-
my do dalszej 
współpracy.

 

Prezes 
Stowarzyszenia 

START 
Stanisław 

Domarecki



13

RADŁO  NR  4/2018  (50)

PIĘKNA I WSPANIAŁA NASZA POLSKA CAŁA
Święto Niepodległości to lekcja pa-
triotyzmu nie tylko dla dorosłych, ale 
także dla młodszych członków nasze-

go społeczeństwa. W Niepublicznej 
Szkole Podstawowej im. „Akcji III 
Most” w Przybysławicach w sposób 
szczególny uczczono rocznicę 100-le-

cia Odzyskania Niepodległości. 
W dniu 6 listopada odbył się 
Międzyszkolny Konkurs wie-

dzy o Polsce pt. „Piękna 
i wspaniała nasza Polska cała.” 

Celem konkursu było kształtowa-
nie poczucia tożsamości narodo-

wej, rozbudzanie i rozwijanie zain-

teresowań dzieci historią, kulturą 
i tradycją własnego kraju, popula-
ryzowanie wiedzy o Polsce oraz 
znajomość symboli narodowych. 
W konkursie wzięli udział uczniowie 
czterech szkół z terenu naszej gminy 
(Radłów, Niwka, Bi-
skupice Radłowskie 
i Przybysławice). 
Konkurs zorganizo-

wały i poprowadziły 
nauczycielki: Dorota 
Pochroń i Monika 
Wybraniec. Spotka-
nie rozpoczęły dzie-

ci recytacją wiersza 
Władysława Bełzy 
„Kto ty jesteś?”, któ-

ry określany jest jako 
„katechizm polskiego 
dziecka”. Po zapozna-
niu z zasadami i punk-
tacją konkursową dru-

żyny przystąpiły do 
rozwiązywania zadań. 
Wśród nich znalazły 
się m.in. krzyżówki, 
zagadki, znajomość 
hymnu, rozpoznawa-
nie legend, zabytków 
wybranych miast oraz 
znanych Polaków. 
Rywalizacja była bar-
dzo wyrównana, dzieci 
wykazały się ogromną 
wiedzą na temat swoje-

go kraju, więc rozwią-

zanie zadań nie sprawiło im więk-
szych problemów.
Nad poprawnym przebiegiem kon-

kursu czuwało jury w składzie: panie 
Renata Kita, Elżbieta Miś, Krystyna 
Mikuś, Dorota Michałowska.
Konkurs wiedzy o Polsce był nie tylko 
sprawdzianem wiadomości, ale rów-

nież okazją do integracji. Wszystkim 

uczniom biorącym 
udział w konkursie 
gratulujemy.
Zwycięską druży-

ną okazał się ze-

spół z  Radłowa: 
Maciej Nowak, 
Maria Trytek, 
Krystian Kucem-

ba. Drugie miejsce 
zdobyli uczniowie 
z  Niwki: Tomasz 
Drelicharz, Filip 

Ciężadło, Jakub Molczyk. Trzecie 
miejsce zajęli uczniowie z Przybysła-
wic: Nikola Gucwa, Maksymilian Ko-

nop, Bartosz Stono. Miejsce czwarte 
przypadło drużynie z Biskupic Ra-
dłowskich: Zofia Mądrzyk, Brygida 
Białek, Weronika Mączko. Wszystkie 
dzieci otrzymały nagrody i dyplomy, 

które ufundował pre-

zes stowarzyszenia 
p. Wiesław Głowa. 

Dorota Pochroń
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NOWA RADA MIEJSKA - KADENCJA 2018-2023
W auli Zespołu Szkół Ponad-

gimnazjalnych 23 listopada br. 
odbyła się pierwsza inaugu-

racyjna sesja Rady Miejskiej 
w Radłowie kadencji 2018-2023.  
Obrady nowo wybranej Rady Miej-
skiej rozpoczął radny senior p. Piotr 
Śmiałkowski, który powitał wszyst-
kich obecnych na sali oraz przedsta-
wił porządek obrad. Następnie z rąk 
p. Krystyny Wypasek, przewodni-
czącej Miejskiej Komisji Wyborczej 
nowi radni otrzymali zaświadczenia 
o wyborze i złożyli ślubowania. Ko-

lejnym punktem obrad było wręcze-

nie zaświadczenia o wyborze na bur-
mistrza p. Zbigniewowi Mączce oraz 
złożenie przez niego ślubowania. 
- Mam zaszczyt poinformować sza-

nownych państwa obecnych na dzi-
siejszej sesji, że w wyborach bez-
pośrednich wyborcy naszej gminy 
docenili zaangażowanie i rzetelność 
pana Zbigniewa Mączki, powierza-

jąc mu tym samym funkcję burmi-
strza Radłowa na kolejną kadencję. 
Wyborcy docenili dotychczasowe 
działania pana burmistrza mają-

ce na względzie dobro samej gminy 
i jej mieszkańców – powiedziała K. 
Wypasek, przewodnicząca Miejskiej 
Komisji Wyborczej.
- Burmistrzem nie zostaje się po to, 
żeby go wszyscy kochali i lubili, 
tylko po to, żeby działać na rzecz 
dobra wspólnego. (…) Dzisiaj je-

stem tutaj i złożyłem przysięgę po 
raz trzeci. Jestem dumny z tego, że 
jestem burmistrzem „hozjuszow-

skiego” miasta (…) – powiedział 
burmistrz Zbigniew Mączka. 
Następnie w głosowaniu tajnym rad-

ni wybrali przewodniczącego Rady 
Miejskiej, którym został ponownie 
Piotr Kapera, a zastępcami Wiesław 
Głowa i Paweł Jachimek.

 
Monika Piekarz 

Fot. Anna M. Kędzior 

SKŁAD RADY MIEJSKIEJ:
Kapera Piotr (Radłów), Głowa Wiesław (Przybysławice),
Jachimek Paweł  (Radłów), Jasek Krzysztof (Niwka),  
Kopacz Justyna (Wał-Ruda), Kozioł Wojciech (Marcinkowice/Zdrochec),  
Kurzawski Kamil (Biskupice Radłowskie), Madej Zbigniew (Biskupice Ra-
dłowskie), Małek Marcin (Zabawa), Nasiadka Piotr (Wola Radłowska),  
Padło Bogdan (Glów), Radamski Adam (Siedlec), Rudziński Wojciech (Wola 
Radłowska), Śmiałkowski Piotr (Radłów), Żurowski Jerzy (Radłów).

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Radłowie
1. Adam Radamski  - przewodniczący komisji.
2. Zbigniew Madej  - członek komisji.
3. Krzysztof Jasek  - członek komisji.
4. Piotr Śmiałkowski - członek komisji.
5. Marcin Małek - członek komisji.
6. Kamil Kurzawski   - członek komisji.

Komisja Rewizyjna Rady Miejskiej w Radłowie
1. Zbigniew Madej  - przewodniczący komisji.
2. Kamil Kurzawski  - członek komisji.
3. Wojciech Rudziński  - członek komisji.
4. Justyna Kopacz  - członek komisji.
5. Piotr Nasiadka - członek komisji.
6. Adam Radamski - członek komisji.
7. Jerzy Żurowski - członek komisji.

Komisja Rolnictwa, Gospodarki Wodnej, Gospodarki Komunalnej, Dro-

gownictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Radłowie
1.  Piotr Nasiadka - przewodniczący komisji.
2.  Krzysztof Jasek - członek komisji.
3.  Wiesław Głowa  - członek komisji.
4.  Piotr Kapera  - członek komisji.
5.  Wojciech Kozioł - członek komisji.
6.  Bogdan Padło  - członek komisji.

Komisja Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu, Turystyki, Bezpieczeństwa  
i Spraw Socjalnych Rady Miejskiej w Radłowie
1.  Piotr Śmiałkowski - przewodniczący komisji.
2. Wiesław Głowa  - członek komisji.
3.  Paweł Jachimek  - członek komisji.
4.  Justyna Kopacz  - członek komisji.
5.  Wojciech Rudziński  - członek komisji.
6.  Bogdan Padło  - członek komisji.

Komisja Budżetowo-Finansowa, Handlu, Usług i Bezrobocia Rady Miej-
skiej w Radłowie
1.  Marcin Małek  - przewodniczący komisji.
2.  Jerzy Żurowski  - członek komisji.
3.  Piotr Kapera  - członek komisji.
4.  Paweł Jachimek  - członek komisji.
5.  Wojciech Kozioł - członek komisji.
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SAMORZĄD MIASTA  
I GMINY RADŁÓW
Kadencja 2018-2023

BURMISTRZ MIASTA I GMINY RADŁÓW
Zbigniew Mączka

ZASTĘPCA BURMISTRZA
Wiesław Armatys

SKARBNIK GMINY
Józef Aleksander

Inauguracyjna Sesja Rady Miejskiej w Radłowie, 23 listopada 2018 r.
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Paweł Jachimek
ZASTĘPCA PRZEWODNICZĄCEGO  

RADY MIEJSKIEJ 

Piotr Kapera
PRZEWODNICZĄCY  

RADY MIEJSKIEJ 

Wiesław Głowa
ZASTĘPCA PRZEWODNICZĄCEGO  

RADY MIEJSKIEJ 

Krzysztof Jasek Justyna Kopacz Wojciech Kozioł Kamil Kurzawski

Bogdan PadłoPiotr NasiadkaMarcin MałekZbigniew Madej

Adam Radamski Wojciech Rudziński Piotr Śmiałkowski Jerzy Żurowski








































































































